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單元三 指數與科學記號 

主題一 指數 
一、何謂指數 

1.乘方的意義 

 

『＂指數＂這個名詞聽起來很新潮，感覺像一個新的數，到底指

數是用來做什麼用的呢？讓我們來看個小漫畫！』 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.乘方的簡記 

 

『何謂指數？指數的用途又是什麼？現在就讓我們來認識指數

這個新朋友吧！』 
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觀念一點通 

1. ＂指數＂用來幫助我們簡化同＂底數＂相乘的計算，記在數

的＂右上角＂。 

2. 如下例，3 個 2 相乘，讀作＂2 的 3 次方＂，記為＂
32 ＂，

而 32 2 2 2   ，其值為 8。 

3. 
32 表示＂2 這個數自己乘自己乘了 3 次＂。 

 

 

 

 

 

 

 

 

練習 1：將下列各題次方寫出來並計算出值： 

(1)  
(            )5 5 5=5 =(               )   

 

 

 

(2) 
(            )7 7=7 =(               )  

 

 

 

(3) 
(            )4 4 4 4=4 =(               )    

 

 

練習 2：計算出下列各題： 

(1) 
52 =(              )  

322 2 2=  =8

底數 

 

指數 

 

唸作：(  )的(  )次方 

 

唸作：(  )的(  )次方 

 

唸作：(  )的(  )次方 
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(2) 36 =(              )  

(3) 43 =(              )  

 

動動腦 如何計算 

 

『月黑風高殺人夜，單純的整數已不是我們的對手』 

『現在，挑戰者出現了，分數與小數。』 

在動動腦中，我們知道： 

 

 

 

 

 

重點提示： 

 

 

 

 

練習 3：計算下列各題： 

(1) 

 

 

(2) 

 

 

觀念一點通：  

1. 自己乘自己，不管乘了多少個，都可以用指數很簡單的表示

出來 

2. 分數的次方，可以使用分數乘法的性質來計算 

 

 

42
( )

3

 

4
4

4

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 16
( ) = = = =

3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 81

  
  

  

分數相乘，分子乘

分子、分母乘分母 

 

4 個
2

3
相乘 

 

33
( ) =(               )

4

22
( ) =(               )

5

42 2
( ) 4

3 3
代表 自己乘自己 次，再利用分數乘法性質，得知結果。

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有



 

  三-4  

 

三-4 國中數學基本學習內容補救教材 第一冊 

 

 

 

二、負數與指數 

1.負數的次方計算 

 

『上面我們學會了指數如何計算，但是回想之前我們剛學過的＂

負數＂，如果是一個負數的次方，那要如何計算呢？讓我們繼續看下

去！』 

 
5( 3) =( 3) ( 3) ( 3) ( 3) ( 3) = 3 3 3 3 ( 3)= 243       － － － － － － － －  

 

 

 

 
4( 3) =( 3) ( 3) ( 3) ( 3) = 3 3 3 3=81     － － － － －  

 

 

 

觀念一點通 

1. 在計算負數的次方時，須完成一連串的負負得正 

2. 當做完一連串的負負得正時，若存在＂孤獨的負數＂，則算

出之值為負。也就是說：偶數個負數相乘，其值為正，奇數

個負數相乘，其值為負。 

 

 

 

練習 4：計算出下列各式之值。 

(1)  3( 3) =( )－ 　　　　 

(2)  3( 5) =( )－ 　　　　 

(3)  3( 7) =( )－ 　　　　 

(4)  2( 2) =( )－ 　　　　 

(5)  2( 4) =( )－ 　　　　 

(6)  2( 6) =( )－ 　　　　 

負負得正 

 

負負得正 

 孤獨的負數 

 

負負得正 

 

負負得正 
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練習 5：判斷下列各小題為正數或負數： 

 

(1) 101( 4)－ 為(  )數 

(2) 98( 7)－ 為(  )數 

(3) 10100( 3)－ 為(  )數 

(4) 197( 2)－ 為(  )數 

 

動動腦： 

想想看  
4( 2)－ 與

42－ 『算出來的結果是否相等？』 

 
4( 2) =( 2) ( 2) ( 2) ( 2)=2 2 2 2=16     － － － － －  

 
4 42 = (2 )= (2 2 2 2)= 16  － － － －  

  

 

『由上面運算結果，
42)(－ 與

42－ 算出來的值不一樣，會差一個負號，

想想看如果奇數次方，算出來會是怎樣的結果？』 

 

練習 6：計算下列各式之值 

(1) 
2( 3) ( )－ 　　　　　 

(2) 
23 ( )－ 　　　　　 

 

 

觀念一點通 

1. 負數的次方需要做一連串的負負得正，觀察是否擁有孤獨的

負數，決定值為正為負。 

2. 我們發現：一個負數的奇次方，必具有孤獨的負數，為負數 

                 偶次方，不具有落單的負數，為正數 

指數先運算再加負號 
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三、指數律 

1.指數律 

 

『指數在計算上，有一些規則可循，於是產生了指數四大金剛，

也就是所謂的指數律。指數律能夠幫助我們解決任何指數計算問題！』 

 

觀念一點通 

1. 同底數相乘，指數相加： 

 
4 3 4 3 73 3 3 3    

 

2. 同底數相除，指數相減： 

 
5 2 5 2 33 3 3 3    

 

3. 同指數相乘，底數相乘： 

 
5 5 5 53 2 (3 2) 6     

 

4. 同指數相除，底數相除： 

 
4 4 4 48 2 (8 2) =4    

練習 7：填填看 

(1) 
4 5 ( )2 2 2  　　　　

  

(2) 
7 3 ( )6 6 6  　　　　

  

(3) 
5 3 ( )3 3 3  　　　　

  

(4) 
7 6 ( )9 9 9  　　　　

  

(5) 
3 3 34 2 ( )  　　　  
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(6) 
7 7 78 4 ( )  　　　  

(7) 
6 6 62 5 ( )  　　　  

(8) 
8 8 8100 10 ( )  　　　 

 

 

動動腦 

想想看  
2 4(3 ) 與

4 2(3 ) 它們的結果是否相等？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

由上面的結果我們知道
2 4(3 ) =

4 2(3 ) ，想想看，是否換個底數以

後也是如此呢？ 

 

練習 8：請先寫出各小題的指數型式，並判斷各小題的兩個答案是否

相同，然後在□中打ˇ 

 

(1)  
3 2 (      )( 4 ) 4  

 
2 3 (     )(4 ) 4  

結果： □相同      □不相同 

 

(2)  
4 2 (      )( 5 ) 5  

 

         
2 4 (     )(5 ) 5  

結果： □相同      □不相同 

2 4 2 2 2 2 2 2 2 2 8(3 ) 3 3 3 3 3 3       

4 2 4 4 4 4 8(3 ) 3 3 3 3   

指數律＂同底相乘，指數相加＂ 

指數律＂同底相乘，指數相加＂ 
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由前面的練習可知道 

 

 

 

 

因此 

 

 

這兩個數運算出來的結果會一樣。 

 

練習 9：填填看 

(1)  
2 3 ( )(2 ) 2 　　　　

 

(2)  
3 2 ( )(4 ) 4 　　　　

 

 

動動腦 利用指數律計算
3 33 3 ，並觀察其結果 

由指數律＂同底相除，指數相減＂得知 

 

 

 

然而
3 33 3 27 27 1     

 

於是得知
03 1  

其實不為零的數的 0 次方皆為 1， 

即
0 1a  ， a 為不為零的數 

觀念一點通 

1. 
4 2(3 ) ，這類指數乘指數的計算，即把＂指數相乘＂，為

4 23 
。 

2. 由乘法交換律知道，
4 23 

=
2 43 

，於是
4 2(3 ) =

2 4(3 ) 。 

3. 
4 2 4 2(3 ) =3 

這也是指數律。 

4. 指數的指數：可利用＂指數相乘＂的方法運算 

5. 不為零的數的 0 次方皆為 1，即
0 1a  ， a 為不為零的數 

 

2 4 2 2 2 2(3 ) 3   
4 2 4 4(3 ) 3 

2 4 2 4 8(3 ) =3 =3

4 2 4 2 8(3 ) =3 3 

3 3 3-3 03 3 =3 =3
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2.指數律計算 

『學會了指數律四大金剛，接下來就是利用這些指數律來幫助我

們解決指數運算了！』 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

重點提示：以上範例的技巧，先計算前兩個數，算出結果以後再跟後

面的數做運算，每次計算的時候都會用到指數律。 

 

 

練習 10：將以下各題空格填入正確的數。 

(1)  
3 2 4 (     )3 3 3 =3   

(2)  
8 3 2 (     )2 2 2 =2    

(3)  
8 3 2 (     )5 5 5 =5    

(4)  
3 4 2 (     )6 6 6 =6    

 

3 2 4 3 2 4

3 2 4

5 4

5 4 9

2 2 2 (2 2 ) 2

2 2

2 2

2 2





    

 

 

 

　　　　　

　　　　　

　　　　　

4 3 2 4 3 2

4 3 2

7 2

7 2 5

3 3 3 (3 3 ) 3

3 3

3 3

3 3





    

 

 

 

　　　　　

　　　　　

　　　　　

6 4 2 6 4 2

6 4 2

2 2

2 2 4

4 4 4 (4 4 ) 4

4 4

4 4

4 4





    

 

 

 

　　　　　

　　　　　

　　　　　

6 3 2 6 3 2

6 3 2

3 2

3 2 1

5 5 5 (5 5 ) 5

5 5

5 5

5 5





    

 

 

 

　　　　　

　　　　　

　　　　　

範例 1 範例 2 

範例 3 範例 4 
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牛刀小試 1 在下列空格中填入正確的答案 

(1) 32 =(              )  

 

(2) 3( ) =( )－3 　　　　 

 

 

(3) 
103( )－5 為(  )數 (填入”正”或”負”) 

 

(4) 
2 ( )－4 　　　　　 

 

 

(5) 
2 3 ( )3 3 3  　　　　

 

 

(6) 
8 5 ( )9 9 9  　　　　

 

 

 

(7) 
3 3 32 5 ( )  　　　 

 

(8) 
3 2 ( )(4 ) 4 　　　　

 

 

 

(9) 
6 3 22 2 2 =( )  　　　　 

 

(10) 
3 5 26 6 6 =( )  　　　　 
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7

10000000 10 10 10 10 10 10 10

10

      

　　　　　

6

6

1
0.000001

1000000

1
=

10 10 10 10 10 10

1
=

10

10



    



　　　　　

　　　　　

　　　　　

主題二 科學記號 
 

一、何謂科學記號 

1.科學記號的意義 

 

老師：各位同學，老師今天要請問大家一個問題，地球離太陽多少公

里？ 

同學 A：地球跟太陽的距離喔，那一定有 10000 公里這麼多吧？ 

同學 B：不，可能有 10000000 公里那麼多！ 

老師：同學都猜得很不錯喔，但基本上地球離太陽的距離有

150000000 公里這麼多喔，可是這個值這麼多位數，我們為了

使它變短好記，把 150000000 簡記為 81.5 10 公里。 

同學 C：老師， 81.5 10 是什麼啊？ 

老師： 81.5 10 這個就是傳說中的＂科學記號＂簡記法！ 

 

2.科學記號的簡記 

 

(1) 以 10 的次方表示數 

 

『簡記的方法和我們學過的指數有很大的關係，讓我們先從 10

的次方開始練習吧！』 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

範例 1  簡記 10000000 範例 2 簡記 0.000001 

10000000 相當於 7 個 10 相乘 

1000000 相當於 6 個 10 相乘 
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練習 1：完成下列的空格 

(1) 
( )10000 10 　　　

 

(2) 
( )100000000 10 　　　

 

(3) 
( )0.001 10 　　　

 

(4) 
( )0.00000001 10 　　　

 

 

 

『學會了如何簡記 10 的次方，接著是我們的重頭戲：科學記號。

科學記號的簡記法為：將一數簡記成 10ba 的形式，其中1 10a  ，b

為整數』 

 

 

(2) 用科學記號表示很大的數 

 

 

 

思考：為了將 230000 簡記成 10ba 的形式，我們必須找出

一個 a ，使這個大於或等於 1 而且比 10 小。 

我們觀察發現 230000 可以寫成 2.3 100000  

 

 

 

 

於是我們將 230000 表示成
52.3 10 這個科學記號 

 

練習 2：將下列各數表示成科學記號 

(1)  450000  

(2)  56000 

(3)  12000 

(4)  73000000 

 

範例 3  將 230000 表示成科學記號 

5

230000 2.3 100000

=2.3 10

 



　　　　

　　　　

簡記 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有



 

 三-13   
 

三-13 國中數學基本學習內容補救教材 第一冊 

 

 

動動腦 1375000 如何化成科學記號？ 

 

觀察發現 1375000 可以寫成1.375 1000000  

因此將 1000000 簡記成 610  

於是
61375000000 1.375 10  為其科學記號 

 

練習 3：將下列各數表示成科學記號 

(1)  173400 

(2)  2543800 

(3)  18340 

 

(4) 用科學記號表示很小的數 

 

 

 

思考：為了將 0.0024 簡記成 10ba 的形式，我們必須找出一

個 a ，使這個 a 比 0 大而且比 10 小。 

我們觀察發現 0.0024 可以寫成 2.4 0.001  

 

 

 

 

 

於是我們將 0.0024 用科學記號表示成
32.4 10 這個科學記

號 

練習 4：將下列各數表示成科學記號 

(1)  0.045 

(2)  0.0031 

(3)  0.00067 

(4)  0.000038 

範例 4  將 0.0024 表示成科學記號 

3

0.0024 2.4 0.001

=2.4 10

 



　　　　

　　　　

簡記 
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42.43 10 2.43 10000

24300

  

　           

33.2 10 3.2 0.001

0.0032

  

　           

觀念一點通 

1. 科學記號的意義：當一個正數很大或很小時，閱讀或書寫都

不容易，有時甚至會多寫或少寫一個 0，因此我們常把這一

類的數,寫成科學記號來表示。 

2. 科學記號的定義：將一數簡記成 10ba 的形式，其中

1 10a  ,b 為整數。 

 

 

 

3.科學記號的乘開 

 

『將一數化為科學記號的方法我們學會了，那一個科學記號將它

乘開來是什麼數呢？』 

 

範例 5 將
42.43 10 及

33.2 10 乘開 

 

 

 

重點提示：將科學記號中 10 的次方展開再相乘 

 

練習 5：將下列科學記號乘開 

(1)  
34.3 10 ( )  　　　　 

(2)  
47.42 10 ( )  　　　　 

(3)  
25.5 10 ( )  　　　　 

(4)  
36.21 10 ( )  　　　　 
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4.科學記號的位數 

 

『科學記號可以很快觀察出其代表的數值是幾位數，或者是小數

點後幾位的數。』 

 

 

範例 6 試問 63.6 10 是幾位數？ 

 

若將 63.6 10 直接乘開，為 3600000，是一個 7 位數 

 

另一種快速判斷法，3.6 乘以 610 這個非負指數的數，代表乘開

的值會比 3.6 大，使小數點往右移 6 位 

因此  

 

3.600000. 
 
 

 

練習 6：仿照範例 10 的方法，不要把科學記號乘開，判斷下列各數

是幾位數？ 

(1) 45.4 10 ( ) 是 　　　位數 

(2) 53.3 10 ( ) 是 　　　位數 

 

  

往右移 6 位 

3600000 為七位數 
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範例 7 試問 52.3 10 小數點後第 5 位數是多少？ 

 

若將 52.3 10 直接乘開，為 0.000023，小數點後第 5 位數為 2 

 

仿照範例 10，2.3 乘以 510 這個負指數的數，代表其值會比 2.3

小，使小數點往左移 5 位 

 

 

因此 

 

0.00002.3 
 

 

練習 7：仿照範例 11 的方法，不要把科學記號乘開，判斷下列各數

小數點後第 5 位數是多少？ 

(1) 43.46 10 5 ( ) 小數點後第 位數是 　　　 

(2) 34.578 10 5 ( ) 小數點後第 位數是 　　　 

 

 

 

 

 

 

 

觀念一點通 

1. 科學記號 10ba ,1 10a  ,b 為整數，若 

(1) >0b ，將 a 的小數點右移 b 格 

(2) <0b ，將 a 的小數點左移 b 格 

 

 

往左移 5 位 

0.000023  

小數後 5 位數為 2 
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5.科學記號比大小 

 

『科學記號在實際應用上，可以用來比較大小，例如比較兩隻跳

蚤的身長，因為跳蚤實在太小，所以我們會使用科學記號去表示它的

身長，這時候科學記號就需要來比大小了！』 

範例 8 試比較 64.35 10 與 47.53 10 兩數的大小 

我們已經學會了如何判斷一個科學記號的位數 

利用位數我們可以判斷兩個科學記號的大小 

 

4.350000. 
 

 

7.5300. 
 
 

因此顯而易見 64.35 10 > 47.53 10  

練習 8：判斷下列各題的兩數的大小關係(□填入” > ”” < “或”=”) 

(1) 55.32 10 □ 38.44 10  

(2) 38.21 10 □ 58.34 10  

 

 

範例 9 試比較 32.65 10 與 64.11 10 兩數的大小 

同範例 12 的方法，一樣利用判斷位數的方法，可以很快看出

兩數的大小 

0.002.65 
 

 

0.000004.11 
 

 

因此 32.65 10 > 64.11 10  

往左移 3 位 

0.00265 

往左移 6 位 

0.000023 

往右移 6 位 

4350000 

往右移 4 位 

75300 
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練習 9：判斷下列各題的兩數的大小關係(□填入” > ”” < “或”=”) 

(1) 52.44 10 □ 31.32 10  

(2) 25.53 10 □ 37.45 10  

 

觀念一點通 

1. 判斷科學記號的大小，依其位數可看出大小關係 

 

 

牛刀小試 

1. 簡記下列各題 

(1) 
( )100000000 10 　　　

 

(2) 
( )100000 10 　　　

 

(3) 
( )0.0001 10 　　　

 

(4) 
( )0.0000001 10 　　　

 

 

2. 將下列各數表示成科學記號 

(1)  56000 

(2)  640000 

(3)  0.0031 

(4)  0.024 

(5)  463600 

(6)  1234000 

 

3. 將下列科學記號乘開 

(1) 
27.3 10 ( )  　　　　 

(2) 
31.6 10 ( )  　　　　 

(3) 
25.5 10 ( )  　　　　 

(4) 
34.2 10 ( )  　　　　 
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4. 不要把科學記號乘開，判斷下列各數是幾位數？ 

(1) 53.3 10 ( ) 是 　　　位數  

(2) 91.4 10 ( ) 是 　　　位數  

(3) 45.7 10 ( ) 是 　　　位數  

 

 

5. 不要把科學記號乘開，判斷下列各數小數點後第 3 位數是多少？ 

(1)  25.86 10 ( ) 小數點後第3位數是 　　　 

(2)  19.46 10 ( ) 小數點後第3位數是 　　　 

(3)  42.96 10 ( ) 小數點後第3位數是 　　　 

 

 

6. 判斷下列各題的兩數的大小關係(□填入” > ”” < “或”=”) 

(1) 25.53 10 □ 37.45 10  

(2) 76.32 10 □ 54.41 10  

(3) 41.47 10 □ 63.29 10  
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